

Laptalajdonos:
Öv. VÁKÁR LAJOSNÉ
 Falelő szorokostól
RÉSZEGH VIKTOR
 Kiadóhivatal:
 Vákár könyv- és papírkere-
 kedése Cukkerodán, hova
 a hirdetések árai és előfű-
 zési díjak előre küldendők.
 Egyes szám ára Lei 8.—

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Hirdetési ár:
 Egész évre Lei 160.—
 Félévre „ 80.—
 Negyedévre „ 40.—
 Külföldre egy évre „ 440.—
 Hirdetési díjak a leg-
 olcsóbban számítatnak.
 Kéiratok nem adtnak vissza
 Nyilvántartási díjak soronként Lei 25.—
 Megjelenik minden vasárnap

A tizenkettedik órában.

Napjaink világeseményei egyre jobban gondolkodóba ejtik az embert. Akik a szebb s jobb jövőbe vetették bizalmukat, reménykedve várják a kibontakozás negyszerű tényét. Azonban valami rossz sejtelmekkel terhes idő előre vetíti sötét, borús árnyékát. Megmozdul a dühörög tőle a föld. Visszafojtott vad indulatok kitörni készül fenyegetése a fölelem s rettegés érzetét kelti mindenfelé. A gyűlölködés tetőpontjára hágott. Esméramlatok s világnézetek élet-halálra menő küzdelmüket vívják.

Örök igazságok semmibe vévése, szent dolgok arcátlan s cinikus kigunyolása szükségszerűen megtermették gonosz gyümölcsüket. Az istentelenséget a törvény védte s fölnevelte, az a törvény, mely milliókat tett meghasonlottakká s boldogtalanokká. A természet törvényét; Isten törvényét emberek elhamarkodott törvényeinek gomba módra szaporodó sokaságával akarták helyettesíteni s félrevezetett emberek millióit vonlatták fel az Isten ellen, hogy a Mindenható jogon és igazságon alapuló rendjét megrontsák; s ma csodálkozunk, hogy ide jutottunk.

A betevő falatunk keserű és pánaszos lett. Ma-holnap már kenyér sem lesz, amit könnyező szemmel éhesen síró gyermekeinknek megtörjünk. Megnehezedett az idők járása felettünk. Etlehetőségeink a minimumra szálltak le. S még mindig sötétebb, kilátástalanabb s vigasztalanabb lesz a jövőnk napról-napra. Ugy látszik a tizenkettedik órában élünk. De ne csüggedjünk. Nincs még veszte minden. Csak a modern világ bolondító eszméinek narkozisától alibodított emberek eszméljeteik.

Mindenki ábredjen kötelességének tudatára. Mulasztásokat pótolni. Hibákat jóvátenni. Erős, jellemes, lelkiileg kiegyensúlyozott emberekre van szükség, akik lelkükbe vés-
 tés a külső életükben is érvényt tudnak szerezni az Isten törvényeinek. Nem értjük, miért az a sok hidegség és közönöség az Isten iránt ennyi csapás közepette; hogyan lehetnek őrösen kongó templomok, annyi önmegteledkezés s káromkodás s miért dul még mindig közöttünk a turáni átok. Vissza Krisztushoz. Le a modern pogányoskodással. Epítsünk lelkünkbe ismét oltárokat s oltuk ki a máglyákat, amelyeknek lobogó lángjában bűnös szenvedélyeink dédelgetett Isteneink áldoztunk. Gyuladjanak ki már egyszer lelkünkben a fehér oltártűzek, melyeknek ténye világítson bele az örökkévalóságba. Elettünk építsük fel ismét a szent evangéliumra. S induljon el közöttünk egy intenzív megmozdulás a katolikus tökéletes élet jegyében s aztán jöjjön, ha jönni kell az első századok vérzivataros ideje.

Beteg, kimerült s ideges századunk embereinek vérkeringésébe öntsünk pezsdülőbb, egészségesebb vért. A fáradt és ezer sebből vérző társadalmat vezessük az élet orvosához, Krisztushoz. Ő mindenkinek szeretet balzsamot csepegtet a szívére, mert ma igazán csak ez hiányzik. Az emberek öszeszegyülnek s tárgyalnak, könyveket írnak s előadásokat tartanak s mindenkinek világmegmentő eszméi vannak, de mindezeket a világmegmentő eszméket a legtöbbször hit nélkül s szeretet nélkül akarják érvényesíteni. Nem a sok tudás, hanem a sok szeretet boldogítja a világot.

Meg vagyok győződve, hogy sok embernek idegenül hangzik mindez, mert a szegénység és nyomor lelkének reménydus élethajtásait elenyésztette. Eltért az ember az igazságtól s azóta uttalan-utakon tévelyeg s ha fáradt fejét pihenőre hajtja a halál s a megsemmisülés réme színtelenítik el álmait. A küzdelemhez nincs bátorsága és ereje, az élethez nincs kedve, mert mint a szárnyaitól megfosztott sas, úgy fetreng ő is a föld porában, hit nélkül, vergődve, reménytelenül.

Ide jutott, mert mikor Krisztusra esküdött, akkor is valami utó gondolat ott motoszkált az agyában, egész lelkével s egész szívével nem csügött Krisztuson, gyengébb énjé nem tudott a kísértések viharainak ellenállni s mert a kísértések mind mélyebbre és mélyebbre gravitáltak, magukkal rántották az önmagával már-már meghasonlott s tehetetlen embert.

Hamis próféták sok embert megtévesztettek, idegen pástortűzek sokat félrevezettek s jobb sorsra érdemes embereket földönfutókká tettek, de elérkezett az ideje annak, hogy most a tizenkettedik órában a tékozló gyermekek — mea culpa — az atyai házhoz visszatérjenek.

Mire várunk? Kiben vagy miben bízunk? A felelőtlen ígéretésekből s hangzatos jelszavakból még nem ábrándultunk ki? Itt az ideje egyszer már valljunk színt. Krisztussal, vagy Krisztus ellen? Élet vagy tengődés és halál kell? Sok jóakarásunk s törekvésünk ha eddig mind csődöt mondott, erős akarással most a tizenkettedik órában menjünk Krisztushoz — álljunk szívvel, lelkünk egész erejével, egy akaratral Krisztus Vezér táborába s vigyük diadalmos győzelemre Krisztus ügyét s örökérvényű igazságait a társadalom anyyira óhajtott békéjéért s sorsának jobbratordulásáért.

P. Gábor Anasztáz O. F. M.

Uj és használt írógépek kaphatók, Vákár könyvkereskedésben, Cukkeroda.

Gyárfás Elemér felszólalása

Szekelykeresztúr új elnevezése ellen a szenátus 1934 június hó 25-iki ülésén, az igazságügyi sátrvezet megbeszélésén.

A javaslat 8. §-ának hetedik bekezdése értelmében a szekelykeresztúri járásbírósgot jövőre „I. Gh. Duca” vidéki járásbírósgnak neveznék.

Keresem a legmegfelelőbbi kifejezési módot, nehogy megérintsek egy érzést, melyet tisztelnék, sőt magam részéről is osztok, mert tényleg mindnyájan a legnagyobb megbecsüléssel és tisztelettel viseltettünk életében I. Gh. Duca személye iránt, mikor pedig megtörtént a gyalázatos merénylet, azt mindnyájan felháborodva elítéltük és kegyelettel őriztük meg a néhai Duca emlékét.

Mindezek ellenére nem hagyhatom szó nélkül azt, hogy Szekelykeresztúr község új interimár bizottsága, mely olyan öt tagból áll, akiknek semmi közük sincsen e község őslakóihoz, most egyszerre elhatározta, hogy a jelentős történelmi múlttal bíró mezővároska nevét Szekelykeresztúrról I. Gh. Duca-ra változtassa át.

Szenátor Urak, akik magyarul tudnak, megértik, hogy a magyar szófűgűben ezt a Duca nevet miként lehet kiforgatni oly módon, hogy ennek kiejtése nemcsak, hogy nem fogja szolgálni a kívánt célt, hanem ennek egyenesen ártalmára lesz s azt guny tárgyává fogja tenni.

Kérem a miniszter urat, várjon még ezzel az intézkedéssel, az interimár bizottság idevonatkozó határozata ellen felelkezés vagy benyújtva s egyébként is nézetem szerint csak a végleges, választott községit tanács hivatott ebben a kérdésben határozni. Nem volna indokolt, hogy ez a névváltoztatás akként eszközöltessék, hogy egyenesen ártson annak a kegyeletes érzésnek, melyet én is magamévá teszek.

L. Oanea: Szenátor Urak, kérem utasítsák el Gyárfás urnak a miniszter urhoz intézett kérését és hagyják úgy a szöveget, amint van. Egyelőre — s hiszem, hogy véglegesen — az udvarhelymegyei Szekelykeresztúr község „I. Gh. Duca” község lesz s nem hiszem, hogy Gyárfás ur bebizonyíthassa, hogy magyar nyelven ez rosszul értelmezhető volna.

Keresztúr magyar név és ehhez sok nemzeti fájdalom fűződik, melyekről itt nem akarunk beszélni.

Gyárfás Elemér: Semmitéle nemzeti fájdalom sem fűződik Önöknek Szekelykeresztúr nevéhez.

L. Oanea: Amidőn az interimár bizottság elhatározta, hogy ez az udvarhelymegyei község I. Gh. Duca-nak neveztesse, ezzel nem követelt el Önök ellen semmitéle igazságtalanságot, nekünk pedig csak azt tette meg, ami megtörtént minden megyében annak emlékére, aki nemzetének áldozata volt. (Taps).

Miniszter Ur, részemről azonban kérem kell egy közelebbi meghatározást. Sziveskedjék figyelembevenni, hogy a járásbírósgok egész sorozata a különböző megyékben I. Gh. Duca elnevezést nyert. Ha ez így egyszerűen megmarad, amint a javaslat kimondja, ebből zavarok támadnak a postánál, a levelezésnél és a közigazgatásnál s ezért jó volna, ha a járásbírósg neve mellé a megye neve is odaillesztetnék, mert különben a levelezés máshoz irányítatik s a közigazgatás származnak. Ha másként nem lehet, közigazgatási uton kell ezt tisztázni, hogy ne legyen zavar az igazságszolgáltatásban.

D. R. Ioanitescu: Oda kell illeszteni a járásbírósg neve mellé a megye nevét is.

V. Antonescu igazságügyminiszter: Nem én változtattam meg a községek nevét. Minden megyében egy községet I. Gh. Duca-nak neveztek el. Ha megváltozott a község neve, ezzel természetesen meg kellett változania a járásbírósg nevének is. Ebből a szempontból nem látom alaposnak Gyárfás ur észrevételeit.

Oanea ur észrevételeit illetően utasítást fogok adni, hogy a megye nevét is hozzáillessék a járásbírósg nevéhez.

A szenátus a szakaszt változatlan szöveggel megszavazta.

BEL- ÉS KÜLFÖLD.

A kormány új rendelkezéseket készít a tisztviselőkről. A parlament felhatalmazása alapján, a kormány most elkészült három nagyfontosságú rendelettel, amelyek az állami gépezetbe és a közigazgatásba fognak belenyúlni. A rendeletek a tisztviselő létszámában fognak nagyobb változásokat előidézni és gyökeresen felforgatják az eddigi közigazgatási rendszert is.

Tíz évig nem lesz háború. Lloyd George kijelentette, hogy tíz esztendőig nem lát fennforogni semmilyen háborús veszélyt. Ezzel azonban: Trockij kijelentette, hogy elkerülhetetlen az orosz-japán háború. A szovjet óriási haderő felett rendelkezik. Trockij hírlapi nyilatkozata szerint Oroszországban 18 millió katonailag kiképzett ember várja a japánokkal való összecsapást.

A kormány temesvári értekezlete. A liberális kormány augusztus hó 5 én Temesváron miniszteri értekezletet tartott. Ugyanakkor a liberális párt is gyűlést tartott Dinu Brătianu elnöke mellett. Brătianu súlyos bírálatot mondott az elmúlt nemzeti parasztpárti kormányzatról, a Skoda botrányról. Le-
 szögezi, hogy a Skoda-ügy vizsgálatából egy dolgot bizonyosan meg lehet állapítani s ez az a mély korrupció, amely a múlt kormány alatt uralkodott. — Tatarescu miniszterelnök hangsúlyozta, hogy a román nép békét akar, elfelejtette a régi fájdalmakat, ellenségeskedni senkivel sem akar, azonban ez ország határához minden erejével ragaszkodik. A miniszterelnök előtt számos küldöttség tárta fel a panaszokat. A Magyar Párt külön rámutatott a nyelvviszágra, a magyar vasutasok, postások sérelmeire. A miniszterelnök ki-
 hangsúlyozta, hogy békét akar teremteni a kisbethegekkel s ezért ígerte a magyarországi előterjesztett panaszainak alapos tanulmányozását és orvoslását.

Óriási gyászpompával temették el Hindenburgot. Augusztus 7-én temették a német birodalom nagy halottját, Hindenburg birodalmi elnököt. A hatalmas méretű temetés a német kőznek és szarvasz erőnek remekműve volt. Nudceken halt meg Hindenburg. A halottat az innen 80 km-re fekvő tannenbergi csa-
 mezőn, a legnagyobb háborús győzelemnek színhelyén helyezték örök nyugalomra. Ezt a 80 km-es utat pár nap alatt egész hosszában négy méterrel megszele-
 sítették, hogy az óriási forgalmat lebonyolíthassák. — Hindenburg fölött Hitler mondott gyászbeszédet, majd a halottat a tannenbergi győzelemi emlék parancsnoki tornyába helyezték el.

Meghalt Kuzmanek tábornok Przemysl volt parancsnoka. Augusztus hó 10-én meghalt Bácsban Kuzmanek Hermann tábornok, Przemysl várának védője. A vár elesésekor ő is orosz fogságba került, ahonnan 1918-ban került haza ismét.

Kérelem.

Nehéz dolog ma llyesmivel a nagyközönséghez fordulni. Talán még nehezebb, mint a kérést teljesíteni, mert mi, akik jelen sorainkkal újból és újból a nagyközönség áldozatkészségéhez fordulunk, nagyon is jól ismerjük a mi tulajdonos igénybe vett közönségünk teljességi képességét s a ma általánosan viszonyai között.

De mégis csak Önökhöz kell fordulnunk. Mindenkihez, ki még tud gyönyörködni a csiki hegyek komor szépségében, ki még tud lelkesedni azért az eszméért, hogy a mi vidékünk egyedüli egész Erdélyben, hol a téli sport a legkifejlettebb életét fogja elni és végül mindenkihez, kik velünk együtt bizva-
 biznak a csiki idegenforgalom fellendülésében.

Legyünk rövidek. Az Erdélyi Kárpát Egyesület (E. K. E.) csiki alosztálya a közeli Suta erdőben egy új ugróárcot és melegedőházat akar építeni. A Schmidt József mérnök-
 építész tagtársunk által tervezett ugróárc méretel és a melegedőház modern kényelme lehetővé fogják tenni azt, hogy az ország nagy sí-versenyei nagyrészen nálunk fognak megtartatni.

A szentléleki közbirtokosság lelkes vezetősége a helyet a rajta levő faanyaggal díjmentesen bocsátja rendelkezésünkre. Díjmentesen kapjuk az építéshez szükséges követ, homokot és az építési anyag egy részét.

Díjmentesen adja a cluj—kolozvári központ a belső berendezések nagy részét.

Az áldozatkészségnek ez a közvetlen megnyilvánulása még csak kezdet. Még kell fa, més, deszka, szeg, cserép és munka.

Kérelmünk tárgya tehát merőben eltér az eddig szokásos kérelmeiktől. Mi nem egy esti hangulat vagy egy táncmulatság sikerültebbé tételére kérünk, hanem ennek az áldozatkészségnek maradó emlékét akarjuk megvalósítani.

Kérjük tehát a Nagyközönséget, fogadja szeretettel és megértéssel a mi kérelmünket. Tegye lehetővé megvalósulását az említett anyagok részbeni nyújtásával vagy értékének megváltásával.

Iparos testvéreink egy-egy ablak, ajtó munkájának vállalásával, kereskedőink építési anyagok nyújtásával, intellektueljeink pedig az anyagok és munka megváltásával szerezhetnek maradó emléket áldozatkészségük ellenértékéül.

Minden adományt és minden lejt örömmel és köszönettel nyugtázunk hírlaplilag. De nevelket a melegedőház márványtábláján is megörökíjlük.

Minden adományt Vámszer Géza tanár, az E. K. E. csiki alosztályának elnöke címére kérünk küldeni.

Az E. K. E. csiki alosztályának megbízásából:
Frank Miklós, választmányi tag.

A Magyar Párt

a hitelélet újraszervezéséért.

A Magyar Párt közgazdasági szakosztálya f. év augusztus 6-án Dr. Gyárfás Elemér szenátor elnöklétével Cujon—Kolozsváron gyűlést tartott, amelyen a romániai magyar hitelélet újraszervezésének lehetőségeiről tanácskozott. A gyűlést Gyárfás Elemér dr. szenátor, szakosztályi elnök nyitotta meg, aki szakszerűen ismertette az erdélyi magyar hitelélet mai helyzetét. Kifejtette, hogy két kérdésben kell határozatot hozni: az egyik az adósságrendező törvény következményeinek a végleges és reális levonása, a másik annak a megállapítása, hogy mit kell csinálni a hitelélet megmentése érdekében a jövőre. Beszélt a konverzióknak azokról a következményeiről, amelyeket a pénzügyintézetnek mint az adós és a betétes közötti közvetítő szerveknek viselniük kell. Elmondotta, hogy az impérium változás után az önálló jellegű magyar pénzügyintézetnek, tehát a magyarországi tőke fiókjait kivéve, 1 milliárd tőke és 5 milliárd betét, összesen 6 milliárd lejnek megfelelő vagyon állott a rendelkezésére. Ebből ma is meg van még kétmilliárd, amit csak úgy lehet megmenteni a magyarság számára, ha sikerül keresztülvinni az egész vonalon a kiegyezéseket. Elmondotta annak a folyamatnak a fázisait, amelyek a mai bankhelyzethez vezetett, foglalkozott azokkal a vádakkal, amelyeket a pénzügyintézet ellen szöktek a közönség körében emelni. Kifejtette, hogy a betétesekkel való kiegyezés rendkívül nagy jelentőségű érdeke az egész magyarságnak, de ez az érdeke, sőt önsz érdeke, minden betétesnek is, mert ilyen kiegyezés hiányában nem menthető meg vagyonának a még meglévő maradványa s a veszteség magyar veszteség lesz.

— Az a nép — mondotta, — amely nem rendelkezik saját hitelszervezettel, más népek a rendelkezésel alá kerül.

Felolvasták az előadói tervezetet, amely részletesen tünteti fel az általános gazdasági rámkonditációkból származó magyar veszteséget. Azután a következőket szögezi le:

A kormány s az irányadó politikai és pénzügyi tényezők a jelenlegi adósságrendezési törvényt véglegesnek jelentették ki s minthogy az eddigi kísérletezések során kitűnt, hogy az illetékesek a problémát más módon megoldani nem tudják s minthogy a jelenlegi törvény — a miniszterelnök szavaival — az adósok érdekében „elment addig a határig, amelyen túl — már csak az örültség következhetik”, fel kell tételünk, hogy e törvény — minden hibái dacára, mint az agrárreform utolsó és végleges szabályozása lesz a kérdésnek. Ehhez képest kell tehát azt megvizsgálnunk és megtennünk az intézkedéseket úgy az adósok, mint a hitellezők szempontjából, kiindulva már a tavalyi marosvásárhelyi nagygyűlésünkön lezörgött ma alapelvből, hogy a bizalmi válság leküzdését s a takarékoskodáshoz és tőkekepzésben elengedhetlenül szükséges kölcsönös bizalom helyreállítását — legalább a magunk szűkebb körében — az orvoslás és kibontakozás legelőfeltételének kell tekintenünk s a legnagyobb gonddal kell lennünk arra, hogy ez a kérdés a magyarság különböző osztályait egymástól és a magyar intézményektől el ne idegenítse.

Az előadói előterjesztés a következő határozati javaslatot tartalmazta:

A Magyar Párt Közgazdasági Szakosztálya:

a) Nyomatékosan ajánlja a hitellezőknek és betéteseknek, hogy egyezség útján tegyék lehetővé, hogy az adósságrendezési törvény által még meghagyott s ma is még mintegy kétmilliárdra tehető magyar vagyon megmentessék és felkéri a párt országos elnökségét, hogy ilyen irányban a vidéki tagozatok és a sajtó útján vegye latba teljes erkölcsi befolyását.

b) Felkéri az elnökséget, járjon közben a Banca Nationalianál aszírát, hogy ennek fiókjai — az irányadó tényezők szóbeli ígéretéhez képest — járuljanak hozzá a teendő ajánlatokhoz s ezzel segítsék elő ezeknek a teendő hozatalát.

c) Ugyanilyen magatartást kér és kíván a magyar jellegű, vagy a magyarság támogatására számoltartott intézetektől is.

Ezután a második előadói előterjesztést olvasták fel, amely megállapítja a magyar pénzügyintézet kezelésében volt vagyonnak a veszteségeit s a pénzügyintézetek mai helyzetéről ad képet, majd a következőket mondja:

— Minthogy a banktörvény takarékbetétet kezelő intézeteknek törvényhatósági városokban 40 millió, más városokban 20 millió és községekben is 8 millió minimális alaptőkét ír elő, nyilvánvaló, hogy eddigi 99 önálló intézetünket, melyek 156 telephelyen működtek, jövőre fenn nem tarthatjuk s hogy a kiüzendő program tervszerű és sikeres keresztülvitelé esetén is hatalmas tervestéssel kell számolnunk.

— A fentiek alapján a Magyar Párt Közgazdasági Szakosztálya megállapítja, hogy az erdélyi magyarság hitelügyeinek és pénzügyi állításának biztosítása érdekében, az okvetlenül szükséges és a leg sürgetőbbben megteendő intézkedéseket a következőkben körvonalazza:

1. A meglévő intézetek megfelelő átszervezésével létreüljön Cuj—Kolozsvár székhellyel egy központi erdélyi magyar pénzügyintézet, melynek vezetősége teljes hatáskörrel és felelősséggel vegesse és irányítsa az erdélyi magyarság hiteléletét.

— E központi intézet olyanokkal állíttassék össze, akik egyéniségüknél fogva alkalmasok arra, hogy az erdélyi magyarság hiteléletét magasabb szempontból

Kezdődik a Milliók játéka! Jöjjön velünk! Nyerni fog! 188.000.000 az Úrnában. Csiki intézőség: Lőrincz József Mercurea-Ciuc—Csikszereida.

megítélják és irányítják és akik bizalmat tudnak értesíteni maguk iránt, hogy így az erdélyi magyarság megnyugvással lássa kezében egyelőre megmaradt ingó vagyona kezelését, később pedig rájuk bízhasma új takarékosági tőrcéjét.

2. E központi intézet mellett s ezzel benső üzleti és személyes kapcsolatban, fenntartandók volna még — megfelelő átszervezéssel — a legfontosabb vidéki központok, de legalább Szatmáron, Nagyváradon, Aradon, Marosvásárhelyen, Brassóban és Temesvárt olyan nagyobb önálló intézetek, melyek saját körzetükben ellátnák a magyarság hitelszükségleteit, jogcsevedési központja lennének az ott még megmaradó önálló intézeteknek és a központi intézet irányítása mellett magukba olvasztanák mindazokat a kisebb intézeteket, melyek az adósság rendezési és banktörvény következtében felszámolásra kényyszerülnek.

3. Az átszervezés és újrápítós munkájának tervszerű irányítása, a felmerülő konkrét nehézségek megoldása az intézetek egymás közötti érintkezésének közvetítése s az erdélyi magyarság magasabb körzetei központjainak a lokális és személyi érdekekkel szemben való érvényre juttatása céljából járjon el az átszervezés tartama alatt a Bankszindikátus vezetőségének köréből az 1934 július 11-én tartott pénzügyintézet értekezlet határozata szerint megalakítandó bizottság.

TANÜGY.

Felvétel a m. o. iuc—osikszereida rom. kath. főgimnáziumba és finevelő intézetbe.

Az ősi főgimnázium eredetileg Samuleu—Csiksomlyón létezett a XVII. század közepéig s az ott virágzó század elejéig, míg 1909—11-ben felépült a jelenlegi díszes épület s vele kapcsolatos finevelő intézettel. A kétős létezés hatalmas 10 holdes park közepén áll. Renaissance külseje már messziről utalja a felcsiki mondenézt és a két Somlyó hegygel a háttérben, mind észlelhetők, mind egészésségi szempontból Románia egyik legmegragadóbb intézete. A magyar tannyelvű főgimnázium állami tanterv szerint tanít és államilag érvényes bizonyítványokat ad ki. Nyilvánossági joga van (482—1931. sz.)

A főgimnáziummal kapcsolatos nevevértéket mintegy 200 bennlakó növendék befogadására alkalmas, felszerelése is teljesen modern. A növendékek családias nevelésben részesülnek. Minden lépésről számot kell adniok, zseppézüket az intézeti felügyelő tanár kezeli, tanu ásukat ellenőrizik, valóságos erkölcsi nevelésükre a legintenzívebben gondoskodik. Az intézetnek saját orvosa van, aki díjtalanul kezel a betegeket, csak a gyógyszer-számla terheli a szülőket. Nagy szerezése az is, hogy komoly bajok esetén itt van a híres „Hírshoz szanatorium”, amely már eddig sok esetben tevékeny intézetünk növendékeinek hasznos szolgálatára.

A bennlakó növendékek megréselt díjért teljes ellátást kapnak, kivéve a mosást (erről mindenki maga gondoskodik).

Beiratkozás a főgimnáziumba általában augusztus 25-től szeptember 1-ig; azok részére, akiknek valami vizsgája van (javító, felvételi, stb.) a vizsgák után; előzetes jelentkezés az intézetbe (az internátusba is) az egész nyári folyamán.

A javító vizsga ideje szeptember 1—5. Az V. osztályba való felvételi vizsga (examen de admitare) szeptember 7—12.; az I. osztály felvételi vizsgája szeptember első felében (szeptember 1.); tárgyai: román, magyar, számtan, (a IV. elemi oszt. anyagából írás, olvasás, elemi nyelvtani ismeretek s egy könnyebb számtani példa megoldása). A vizsga díja 100 lej. Az ősi értekezlet vizsga kezdete szept. 20. kérdés és egyéb okmányok beadása arg. 25-ig.

Az I. osztályba iratkozó vagy más intézetből jövő tanulóknak, a bel- és alkalmával a felvételi kéréshez (erre nyomtatvány az igazgatói irodában rendelkezésre áll, csak ki kell tüntetni aláírni s 8 lej okmány és 1 lej रुपülőbéllyel ellátni) mellékelniük kell: 1. elemi iskolai igazolványt (a levezintés s nem certifica); 2. látamozgva s revizor által, 2. születési anyakönyvi kivonatát (extras de nastere); 3. keresztlevelet, 4. nyilatkoztatást a tanuló szüleitől s a központi bizonyítvány s szükségessége arról, hogy a szülők magyar anyanyelvűeknek vallják magukat. A bizonyítványt, illetve nyilatkoztatást az előjáróság előtt kell aláírni 2 tanu jelenlétében s látamozgásával. Idegen anyanyelvűk és izraelita tanulóknak csak miniszteri engedéllyel iratkozhat be; a kérését okiratba kell adni aug. 1-ig.

Az I. osztályban a beiratás, tan és fenntartó díj összege együtt 2420 lej, a II—VII oszt. ban marad a régi (4350 lej). A főgimnáziumban kapcsolatos internátusba a beiratás a rendszerbeiratkozásuk folyamán. Evi díj 6000 lej, mely havi előlégés részletekben fizetendő. Bevétel és az internátusba szeptember 14 estig.

Szeptember 15-én Voni Sznote, 16-án rendes előadás. Bövebb felvilágosítást válasszékégy ellenében szívesen ad mindkét intézet igazgatósága.

Papp János főgimn. igazgató.

Osiktaploozán eladó egy épület a belsőség. Cim a kiadóhivatalban. 2-2

Tanácsok a strandoló hölgyeknek.

Közli Váradi Ilus, a Bécsi Kosmetikai Iskola alapítónője.

1. Ha azt akarod, hogy a strandon szívesen tartózkodjanak melletted, arra kell vigyáznod mindenekelőtt, hogy a testedből nehegy valami döglétes szaga a rossz ápoltság, az izzadságnak, valamint a hajadból valami kellemetlen petroleumra emlékeztető bűz áradjon ki. Ezért a strandolás előtt nemcsak különös gonddal fürödjél meg meleg vízben, hanem utána dörzsöld be az egész tested, arcod, kezéd a saját egyéni parfümüddel illatosított lanolinbalzsammal és hajad megelőző este ápolj szintén illatos olajjal.

2. Ne tévesszed sohasem össze a toilette szobáddal vagy a boudoiroddal. Itten minden mozdulatodat állandóan figyelik jó- és rosszakaróid, barátaid és irigyeid. Állandóan ugyanazon helyben kuporogni és mint egy macska magát csinósítani avagy festegetni hol az arcát, hol az ajkát és közben olyan grimaszokat vágni, mint egy növény csimpánz, amint a tükrökben vizsgálódod az egyéniséged, inkább vall egy mindig készenlében állni akaró kokottra, mint egy disztigvált urinőre vagy leányra.

3. Ha már elkövetted azt a hibát, hogy megfelelő ápolás helyett rosszul sikerült, nem megfelelő színnel és illással festetted meg magad vagy fested meg a hajadot, akkor igazán alaposan rejtse el egy sapka alá, hanem meg a gyermekek is ujjal fognak rád mutogatni, pláne ha meg a rosszul testet hajadhoz, amely legalább is négyféle színben villámszik, az arcod és ajkad is épen ilyen izléstelenül alaposan kipingáld.

4. Bajusz, szakáll és óskori bunda a lábodon, a karodon, meg másutt igazán nem nyári viselet és amellett nem is moderu. Epen ezért ezeket a fölösleges hajszálakat eltávolítani elengedhetetlen kelléke minden női testnek. De eszedbe ne jusson ezt a beretvával vagy rossz szagu keszes depilatoriumokkal csinálni, ezek csak gyorsítani és erősíteni fogják csunya hajaid növéstét testednek azon részein, ahol igazán nem kívánod a jelenlétüket. Az okos amerikai nők ma már ezt az ugynevezett tartós amerikai hajeltávolító módszerrel csinálják. Igen egyszerű és te általában is elvégezhető művelet.

5. Ha netalán férjhezmenési szándékaid vannak, vagy épen nem vagy megelégedve a jelenlegi uraddal és ezen a körülményen változtatni a strandot jó terrenumnak tartod, akkor eszedbe ne jusson a jövődbelidat a strandon családiasan strandoló családod körébe vezetni és nekik bemutatni. Ha ezt teszed, akkor már is hiábavaló volt minden eddigi igyekvésed. — Minden családban van egy csomó berögződött rossz, csunya szokás és igen sok csunya, utálatos ember fel- és lemenőleg és a te pechedre mindezek kiállításra kerülnek a strandon. Tehát légy nagyon óvatos és tartsd mindenképen távol a családi tükrötől az udvarlót.

6. Sok hölgyeket azt hiszi, hogy a strand csak arra való, hogy reggeltől estig állandóan öltözködjék és vetkeződjék önagsága rajta, merha ezt nem teud, akkor a barátja megelözné őt egy pár divatos ronggyal. Ilyen hölgyektől úgy kell óvakodni a férfiaknak, mint a méregtől, mert tényleg csak meg fogják később az egész éltük mérgezni. Ezek már annyira betegek a lelkükben, hogy nincs az a nap, nincs a víz és nincs az a homok, amely meggyógyítsa őket. Úgy el kell őket kerülni, mint a mérges virágokat, ha még annyira szimpompás a szíromzatuk, amelylyel magukhoz csalják az áldozatot.

7. Arra is vigyázzál, hogy nehegy kimenjél a standra az egész télen viselt szükcipőd és feltűnő magas sarkod okozta bogos, tyukszemcs, csámpás lábaddal. Vigyázzál egyaránt úgy a lábaid, mint a kezéd körmére. Az utóbbit nem kell olyan hosszúra nőni engedned, hogy mint egy strandhyena nézzél ki általa. Ha már csámpás a lábaid, akkor viseljél jó magas fatalpu papucsot és igyekezzél kissé ritmusosan járni, kihuzott felsőtesttel és telemt fővel.

8. Nem muszáj mindjárt mindenkivel szóba állani a strandon, de ha már elkövetted ezt a hibát, akkor ne sirj mindjárt az ötödik mondatban arról, hogy neked milyen kevés kereseted van, egyáltalában panaszkodással csak elriasztod magad mellől, hanem igyekezz ahelyett jó kedvi, szellemes és intelligens lenni. Sohase magadról beszélj, hanem hadd a másikat kibeszélni és ezáltal eléred azt, hogy igen azimpatikusnak fognak tartani. Ha azután azt tapasztalád, hogy nemcsak te vagy az illetőnek azimpatikus, hanem az illető is neked, eszedbe ne jusson ezt komolyan venni. A strandon szövedő ismeretség csak olyan, mint a tisztavíz, már alkonyat előtt vége van. Ha azonban mégis

ugy történne, hogy másnap és harmadnap, sőt egy egész héten át szimpatikusnak találnátok egymást, akkor ez már felér legalább is egy éves próbaházassággal. Egy hét a strandon van annyi, mint egy év a napi gondoktól és elfoglaltságoktól elfoglalt munkáidat. Egy ilyen hét után, ha még két ember úgy érzi, hogy még mindig nem unalmas egymásnak, sőt kívánatos a jelenléte, akkor már ez a strandbeli próbaházasság komoly családi kötésekhez vezethet ki a életben is.

9. Állandó változatosság vízben, homokban, árnyékban és állandó mozgás, játékos, szórakozás, abszolút gondtalanság, ami a strandon erőit a testet és a szívet. Légy újra vidám, pajkos gyerek a strandon, de mindig a jövővel szembe néző, aki nemcsak a jelenre, hanem a jövőre is gondoskodik. Ha nő vagy, légy nemes virág, akinek az illatos szépege mindenkinek örömet csinál és ha férfi vagy, légy előzékeny, gavalléros, jó pajtása és szórakoztatója minden különösebb érdek nélkül a többieknek.

10. A strandolás után füröszd meg újra az egész testedet, tisztáld ki újra a leggondosabban, mert a strand nem hygienikus tér, hanem gyűlhelye mindenféle beteg és nem beteg embernek. Sőt éppen a legbetegebb emberek leginkább kívánják a szórakozásokat, a napot, vizet és levegőt. Epen ezért nagyon óvatossá kell lennie az ismeretlen emberekkel való érintkezésben. Tehát fő szentírásod legyen a strandon a tisztaság és ezt keressd mindazokban, akikkel érintkezel. (Copyright by WIENER KOSMETIK, Wien, I. Kärntnerstrasse 21).

**Méhészet.
Mézelszédés.**

A mézelszédés idejét napjainkban megállapítani lehetetlen, leghelyesebb tehát, ha megállapodunk abban, hogy akkor kezdődik el, mikor az tejken beérett. A szakkiradalom megbocsihatatlan hibát követ el, mikor azt állítja, hogy a méz beérett, ha a sejtjei a méhek fedelezni kezdik. Érett a méz, ha a sejtjeiben van fődve. Ez a való igazság! Ha lassan a hordás vagy sóban ezünet áll be, érettség minősíthető a részben lefedett is, emiről azonban teljes meggyőződést kell szerelnünk olyan módon, hogy a keretet vízszintesen tartva, megöklentjük. Ha semmi sem csordul ki, akkor valóban érett, különben nem, mivel jó hordáskor gyakran előfordul, hogy csaknem az egész keret le van fődve, mégis a csekély nyitott résztől kilocsan a frissen elraktározott nektár.

Szegény kezdő méhészek, a szakkirók tévedésen alapuló hamis tanácsai folytán, érthető okokból állandóan figyelik a méhcsaládokat és mihelyt megállan látják valahol az isteni nedűt, nyomban elhatározás sújtetik meg elméjükben: ki kell pergetni! Ki is hajtják nemcsak a nektárt a mézkamrából és költőfészkekből egyaránt, hanem magukat a méheket is a szörnyen csodálkoznak, mikor tavaszra kelve, szomorúan tapasztalják, hogy ledvergtek éhesek miatt felvetődtek a néhai nevet. Nem hibásk az ok, hiszen általában elismert előkelő nevű szaktekintélynek hatalmi szóval elterjesztett művéből olvashatják: „Gazdag hordás alkalmaival, ha a költőfészken a méz a fiasítás rovására felhalmozódna, a pergetővel kell a dolgot segíteni. Azon kereteket azonban, melyekben a méz mellett nyitott fiasítás van, lassan óvatosan kell hajtani”. Ezzel szemben el nem mulasztatom nyomtatásban figyelmeztetni a kezdő méhésztársakat, hogy a mézkamra a méhészt, a költőfészkek ellenben a méheké! Ha a költőfészkekben a méz a fiasítás rovására valóban felhalmozódna, a mézkamra teljes kiürítésével adunk alkalmat és módot a felesleg elraktározására, de nem főhivatásunk meg semmilyen koru fiasítást. Jól istenem! Milyen gyönyörű kép, mikor a kihajtott kukacok úsznak a mézben.

En mászt nem is termelnek soha olyan léphől, mely fiasítás céljára szolgál. Teljesen költői és külön mázúri keretekkel rendelkezem.

A mézkamra kiürítése a következőképpen történik: Az álló kaptár mézkamrájából nem nyitott keretbakra az összes kereteket kiveszjük. Azokat, amelyekben eretlen méz van, haladéktalanul visszarakjuk, a beletekentet hűvizet pedig kipergetett vagy tiszta tartályképpel töltjük ki és az ablakot visszacsukjuk. A költőfészkek ablakának külső részét elválasztjuk és a seprőgaratot feltesszük. A méhek ezen idő alatt teljesen magukat mézzel, leggyakrabban a keretek alján csüngenek és esendően viselkednek. Egyik kezünkkel meg fogjuk a keret fülét, másikkal az állételek alsó sarkát és egyetlen sökötéssel a seprőgaratba rásszuk a méheket. A lépén maradt néhány bogarat megnevesített luddallop söpörjük le és a keretet lezárható ládába helyezzük. Így haladunk tovább, míg valamennyi keretünk a ládába nem kerül, melyet akkor beleszúrunk a pergető helyiségbe. A népsietve vonul be a költőfészkebe. Rövid idő múlva tehát levesszük a seprőgaratot a feltéve a külső deszkát, lezárhatjuk a kaptárt. Szokás olyan formán is megszabadítani a kereteket a méhaktól, hogy a bal kézbe vessük azt és a jobbal egy erőteljes ütést mérnek a másikra. Igaz ugyan, hogy így még hamarabb méhmentes lesz a keret, de abban kár is történhetik, különösen a gyenge szűnlépeknél.

Hordástalan időben kora reggel vagy este dolgoztatunk, mikor a méhek vagy még nem, vagy már nem járnak és akkor is tanácsos minden elvett lépét haladéktalanul lezárható kerettartó ládába helyeznünk. Ha időnk kimerül, reggel és este nem vagyunk képesek a kívánt mértékben haladni a munkával, a szűkeg törvényt bont elvével fogva dolgozhatunk napközben is, ha zárható keretbakkal rendelkezünk. Esn esetben is kiveszjük egymás után az összes kereteket. Minden egyesnek behelyezése után lezárjuk a ládát, a kisseződésnél és a lépésmentartó ládába való helyezésnél hasonlóképpen járva el.

Míg a kipergetésre szánt lépek elvételénél időt hagyunk a bogaraknak, hogy tele szívják magukat, addig a csemegemének elcseszésénél, kivételkor azonnal le kell rászni, söpörni a méheket, különben feltépik a fedeleket és kereskedelmi célra értéktelenné teszik.

Főkérv kaptárból a keretek kiadását ott kezdjük meg, ahol a költőfészkek végsődik. — A kivett keret helyébe nyomban mászt tehetünk, folytatva munkánkat addig, míg az utolsó keret is el nem vettük.

A rakodó kaptár a méz elzédése alkalmával is megmutassa nagy előnyét a többiek fölött. A mézkamrárt a költőfészkekről levéve, egy bármilyen alkalmas átványra, leghelyesebben egy üres fődra helyezzük. Helyébe egy másik üres fődrot tesszük s abba egyenként beleszúrunk a méheket, melyek igyekeznek levonulni a költőfészkebe. A kipergetett keretek visszaadása még egyszerűbb, hiszen a pergető helyiségben megtöltjük az üres mézkamrárt, egyetlen mozdulattal vissza is adtuk és a fedél feltételével lezárjuk a kaptárt.

A sok füst árt a méznek, tehát csinájn bánjunk a füstölővel.
Blénessy Károly.

Temesvári mentőseprőjegy
Főnyeremény 250.000 lej és
és számos kisebb nyeremény.
Húzás 1934 szeptember hó 9-én.
Seprőjegy ára 50 lej.
Csikmegyel elöljáróság:
Lórinóz seprőjegyiroda, Mercurea-Ciuc.
Mindenki próbálja meg szerencsésjét. 4 -

KÜLÖNFÉLÉK.

— Éretlen kölykök az Erzsébet emlékmű ellen. A vasut és város 1898 szeptember 10-én egy Erzsébet emlékoslopot állított a helybell állomásépület mellett a parkban. Az állomás kulturgondozásu főnöke Eufrosin Ilic nagy gondot fordított erre a helyre. Utóbbi években különösen annyi szép érzéssel fejlesztette ezt a kis parkot, hogy az a városnak legszebb részletét képezte. Nos valami feltűzött kölykök ettől a gyönyörűen gondozott emléktől sem fértak el. Aug. 5-re virradó éjjel behatoltak a parkba s az emlékművet alaposan megrogtatták.

— A rokkantak felemelt ügye. A hadügyminisztérium a hadirokkantak tudomására hozza, hogy minisztertanács napló alapján felemelték a 100 és 80 százalékos hadirokkantak legényesség illetményét. A teljesen megcsontítottak, vagy 100 százalékos rokkantak az 1932 október 10-i törvény 61 ik szakasza szerinti nyugdíjat kapják, míg a 80 százalékos rokkantak a 7-ik szakaszban előrt és jelenleg kapott illetményük közt 25 százalékat. A felmelt nyugdíjat a minden rokkant birtokában levő nyugdíjkiegészítések ellenében fogják kifizetni. Ezeket az igazolt lapokat azonban kifizessék az 1932 i törvény értelmében. E célból kell küldeni a hadügyminisztérium katonai nyugdíj-pénztáráznak címére. (Min. Armetel, Serviciul Penzil Militara, Culea Grivitei 28) az összes teljesen megcsontított (meri mutilati) rokkantak könyveiket szeptember 2-ig, a 100 százalékos rokkantakét szept. 1-15-ig, míg a 80 százalékos rokkantaknak szeptember 15-ike után.

— Irgalmatlan labdázás a tanítókkal. A világ minden pontján dühöngő nyelvviszágok oznak. Jelenleg a tanárok és tanítók vannak soron, akiknek a vizsgái augusztus 10-én kezdődtek. A vizsgákat megelőzőleg, amint köztudomásu, a kétségbeesett tanítók Csicu—Székelykeresztúron egy tanfolyamot rendeztek. Mindenki befizetett 1200 lej. A miniszter ezt a tanfolyamot bezáratta s a tanítók Keresztúrról hazatarttak. Még jóformán a tanítók meg sem meglepődtek otthon, már táviratiilag ismét visszahívták őket Keresztúrra vizsgálni. Amíg ott voltak, addig nem adták tudomásukra, hogy a vizsgák helye Keresztúron lesz. A lelkifortrán kívül még óriási költségeket is okoznak ezeknek a segeny embereknek, akik végsődik el vannak keseredve emiatt a túrelmetlen magatartás miatt.

— A B. C. Szeptember hónapban Emil Socor a „Dimineața” és „Adaveru” című nagy román újságok volt igazgatója egy új napilapot jelentet meg. Az új napilap címe: „A. B. C.” és független újság, amely tudósítokat alkalmas az ország minden részéből. Ajánlatok: Em. Socor „A. B. C.” Str. Lipscei Nr. 5. Bucuresti I. címre küldendő.

— A túrelmetlenség jegyében. Fájdalmas helyzet, amibe jutottunk. Értelhetetlen, hogy egy világháború szörnyű megpróbáltatásait annyire elfelejtette az ember. Hihetetlen, hogy a gyűlölet szításának ilyen egyszerű talaja legyen éppen abban a nemzetekben, amely végig szenvedte ezeket az időknek minden borzalmat. Hát nem volt elég mind az a szenvedés, amely a gyűlölet jegyében reánk szakadt 1914 nyarán. Kell még egymást tovább gyűlölni. Nem lehet szeretetben megenni. Hogy hol állunk meg, nem tudom. De hogy a gyűlölet még soha nem épített, azt az utolsó percekben is meg kell érten minden látó embernek.

— A suseni—gyergyóújfalvi iskola ügye. Legújabbban a suseni—gyergyóújfalvi felekezeti iskola tulajdonjoga felett indult meg a vita. Ezen iskola 1921-ben a tényleges birtoklás megállapításával átkerült a róm. kath. egyházhoz és telekötönyvébe. Most tizenhárom esztendő eltelté után a megyei főügyész eljárását indította, hogy az iskola tulajdonját a községre visszajárják.

— El akarják sorvasztani a felekezeti oktatást. Micsentea—Csikmindesent községi tanácsa 12 ezer lejt vett fel a költségvetésébe iskolai célokra. A tanács megértő volt. 8 ezer lejt az állami iskolának, 4 ezer lejt a felekezeti iskolának osztott el. Ez mi történt. A megyei iskolaszék törötte a felekezeti iskolának juttatott összeget és az egészet az állami iskolának írta. Beszéljünk csak okosan. Mi ez, ha nem az elfogultságok a jelenléte. Hát azszal a 4 ezer lejjel gazdagabb lesz a micsentea—mindesenti állami oktatás. Ne csináljuk ezt így urak. Ne rendezsük ilyen megdöbbentő szűk látókörrel és bűnös sötétséggel a dolgokat.

Legyen mindenki a maga helyén kulturális ember. Ez a titka az egymás mellett való békés, nyugodt és eredményes életnek.

— Gheorgheni—Gyergyószentmiklós város új tanácsa munkában. Gyergyószentmiklós új polgármestere és tanácsa legutóbbi ülésében felvetette azt a kérdést, hogy a városból községet kellene csinálni. Az ügyet tanulmányosra kiadták egy bizottságnak, amely Dr. Banke Antal elnökletével véleményét fog kidolgozni az első számú városfejlesztési programponthoz. — Ugyanezen ülésen előterjesztés tétellett a polgármesterek fizetésének lezárítása iránt. Régi, választási anyag került ezzel tanács elé. A polgármester 8500 lejes fizetését 1800 lejre, a helyettesét 1000 lejre csökkentésére markirozta az előterjesztett indítvány. Ezt sem fogadta el a tanács csak olyan egyszerűen. Bizottság elé utalták a kérdést. Véleményt fog kidolgozni a kiküldött bizottság, hogy vajjon engedjék-e a primárjaikat ingyen dolgozni. Egész biztosan megjósoljuk, munkás lelkek nem fog soha hozzájárulni ahhoz, hogy a végszt primári munkát kiuzsorázza az a kapitalista tolvaj világ — amelyről annyi sokszor szó volt ott Gheorgheni-ban. A tanács nem sok kontrét munkát végeztet fenti ülésében, miután a következő tárgyat is későbbi időpontra halasztotta. Bocru Arthemiu főseperes diszpolgársági ügyében ismét nem döntöttek és elhatározták, hogy legközelebb döntenek.

— Mar a sandomino—csikszentdomokosi postamester is... A csiki postamestereknek felmondtak hat hónapra. A sandomino—csikszentdomokosi postamester nem reflektált erre az emberesges terminusra. Elment előbb. Átadta a helyét, hogy meg ne haljon az a valaki, akit a végzet az ő állására jelölt ki. Még is érkezett az utód, egy erdélyi román, aki jól beszél magyarul is. Egy szót sem beszél természetesen a felekes ezen a nyelven. Szerinte tizenhat esztendő alatt volt ideje mindenkinek megtanulni románul. S így kézzel-lábbal kiálodnak az egyszerű falusi emberek, ha soruk a posta igénybevévésére utalja. Az ember már fel sem tud háborodni az ilyen bültírmesszégeken. Utóvégre az a sandomino—csikszentdomokosi postamester kulturgondozásu dolgában nem állhat magasabban, mint az a sok másik, akik naponként gyötrik egyik a mászt ezzel a kérdéssel. Nem kell olyan idegesen túrelmetlenkedni. Akinek szüksége van a nyelvre, az megtanulta már anélkül az erőltető terrorizálás nélkül is, mint amely a legutolsó postamesteri lelkületet is áthajta. Próbáljuk több szeretettel rávenni a hivatalos nyelv szerepének méltóságára azokat is, akiknek kevesebb alkalom kínálkozik nyelv tanulásra. Az ilyen postamesterkedő nyelvcsékesemlésekre sem alkalmasok arra, hogy megkedveljék egymás kulturáját. Azután a posta nem is nyelvtanfolyam, hanem üzlet, amelyben kötelesség a felet kiszolgálni udvariasan és figyelmesen.

— A gheorgheni—gyergyószentmiklós Tűzoltó Egylet hatvan éves jubileuma. Augusztus 5-én ünnepelte a gheorgheni—gyergyószentmiklós Tűzoltó Egyletét alapításának hatvan éves jubileumát. A jubiléum egyletét ünnepén résztvettek a községek vármegyék tüzoltó egyletjei is. Meleg ünnepelésben részesítették különösen Deer Kálmán főparancsnokot, aki közel negyven esztendeje áll élén ennek a nagymultu egyletnek.

— Próbá-gázháboru. Augusztus 17-én városunkban a hatóságok próbá-gázháborút rendeznek. Az utóbbi időben egyre sürűbben találkoznak ezzel a szomorú új fogalommal. Az emberk gázháboru esetére való védő berendezkedéseket készítenek és minden város a polgáraival végig játssa a védekezésnek lehetőségeit. A „béke” polgára nem is gondol homolyan arra, hogy a mai gyűlölködés egyre veszedelmesebben és biztosabban a pueztitő gazok világához vezet. A mai nemzetek már kepoit izellitőttébből a szörnyű veszedelemből, amely ellen a szerencse az egyetlen biztos védekezés. De úgy látszik, nem szippantott elég mennyiséget ahhoz, hogy megbecsülje és szeresse egymást, tisztelje egymás kulturáját és ezzel lefektessze az egyetlen biztos védekezési alapot minden gyilkos gáz ellen. Már pedig a gáz ellen más védekezés nincs. Ugy, ahogyan ma csináljuk azszal a gyűlölettel, amelylyel egymásnak rontunk, valószággal veszülünkbe robanunk. Ugy látszik a háborus szenvedés nem volt még elég ahhoz, hogy a szeretetben megtaláljuk a gázháboru legbiztosabb ellenszerét.

— Adószétök ügyelmébe. A kik adójukat a második negyedre f év augusztus 15-ig befizetik, azok öt százalékos adóelőengedésben részesülnek.

Kiadó október 1-től Csikszerezében
az „Ajvász” által bérlet gyógy-
szertár helyiség és három szoba.
Cim a kiadóhivatalban.

— Nagy turista találkozó Balánbányán: augusztus 18—19—20-án. F. év augusztus 18—19—20-án az Erdélyi Kárpát Egyesület nagy turista találkozó rendez Balánbányán, ahonnan megtekintik az Egyesült és Gyilkostól csodálatos természeti szépségeit is. Erre az alkalomra sok idegen érkezik a megyébe. A turistákat az egyesület csiki alosztálya látja vendégül. Balánbányán társas vacsora lesz, amelyre a turista egyesületünk ezúton is meghívja a csiki turistákat iránt érdeklődő közönségünket.

— Helyreigazítás. A múlt számunkban megemléstünk arról, hogy a vármegye új autót vásárolt. Ezen híradásunkat azonnal igazítottuk helyre, hogy a vármegye az új autóját nem 340 ezer, hanem 235 ezer lejért vásárolta.

— Feljelentés az erdőőrök ellen. A bancubánkfalvi közbirtokosság igazgatóságának megbízásából Szász Rudolf közbirtokossági jagyó feljelentést tett az erdőhivatálnál, hogy az erdőből rendszeresen lopják a fát, egyben kérte a helyszíni szemle elrendelését. Erre megjelent Szász Rudolf lakásán Dimes brigádér és Rusu Spiridon erdőpásztor, akik valóságos felelősségre vonták a feljelentés aláíróját, egyben felszólították, hogy azonnal menjen velük az erdőre. A két erőszakoskodó erdőpásztort természetesen Szász Rudolf kiutasította lakásából, mire azok támadólag léptek fel ellene. A két erdőőr ellen — akik magukat nagyon találva érezték a feljelentés miatt — megtekintették a feljelentést most már azért is, hogy éppen az ők felügyelete mellett lopják az erdőt.

— Az állami osztályosajáték közli, hogy a 4 mozgó jutalom drb-ként 1.000.000 lej, a V-ik osztály utolsó huzásáig sem jött ki és így az V-ik osztályban, mely kezdődik augusztus 28-án és tart szeptember 26-ig, kerül feltétlen ki-sorsolásra.

— Adóvégrehajtás Armaseni—Menaságon. Felhaborító eset tartja igazalomban Menaság község lakosságát. A napokban ösv. Mihály Sándorné menasági lakóshoz megérkeztek a végrehajtók. Az özvagyaszerony Ignác nevű fiával a havason volt szénacsinálásra. Otthon tehát senki nem tartózkodott. Erre a végrehajtók a lakást feltörték. Összeszedték a csergőket, párnákat és fahérmű felét. A párnák között találtak ezer lej összekuporgatott pénzt, amelyet a teljesen lerongyolódott legény csizmájára és ruhájára gyűjtögettek össze. Elvittek mindent, még két csopós borjút is az istállóból. A lakást felforgatták és úgy hagyták ott a végrehajtók, mintha betörők pusztítottak volna azon végig. A feljelentést megtették a hatalmukkal ilyen gyalázatosan visszaélő adóvégrehajtók ellen.

— A vármegyéből. German Sándorné carta-karcfalvi bábasszonyt, aki Mazi Gábornén halálosvégű tiltott műtétet hajtott végre, az ügyészség letartóztatta.

— Ösv. Guzrán Jánosné 68 éves tomesi—csik-szenttamási asszonyt a község melletti saját buzatáblájában halva találták. Az első feltevés az volt, hogy megfojtották. A boncolás megállapította, hogy a kövel halántékon ütötték és ezen ütő okozta halálát. A nyomozás során letartóztatták a szerencsétlen végű asszony fiát, Guzrán Jánost és annak feleségét, akikkel régóta haragos viszonyban volt. A vizsgálóbíró előtt beismerte Guzrán János felesége, hogy anyósával a mesón összeszólalkozott. A veszekedésből verekezés lett, amelynek során az anyós egy követ hozzávágott. Ő ugyanazzal a kövel olyan szerencsétlenül dobta meg anyósát, hogy halántékon érte és ez okozta halálát.

— Balogh Ferencné 24 éves suseni—gyergyófalvi asszony az erdei szénacsinálásánál segédkezett férjének. Az elfáradt asszonyt hazamenet szülői házában lelépték meg. Mire rátaláltak a nagybetegre és hazaszállították, úgy az asszony, mint ujevülött gyermeke, meghaltak.

— A Toplita-Ciuc—Csikápolca község határában fekvő Veress Elek-féle malom bérletét lemeratlan tettesek kirabolták. 12 ezer lej készpénzt le elloptak.

— A Ciceu—Ciceu községhez tartozó erdőben medve garázdálkodik, amely az utóbbi hetekben az állattalományban nagy károkat okozott.

— Pál Lajos és Pál Márta csatula—csatászegei lakosok csűr- és istállója leégett. A tüzet gyújtogatás okozta.

— Sava sicu'eni—médfalvi pályafelügyelő részeg állapotban súlyosan hántalmazta László nevű vasúti gyakornokot és családját.

— 250.000 lejt nyerhet 50 lejért, ha elatve vásárol Mentősorsjegyet, melynek szeptember 9-én lesz a huzása. Főeljárásító Lőrinc sorsjegylroda, Mercurea-Ciuc.

— Melyik hölgy akar már a télen sok pénzt keresni? Nagyon helyes az a megállapítás, hogy a pénz az utóan fekszik, csak nyitott szemmel kell járkalni tudni. Ezen így van rengeteg sok hölgygel. Reggeltől estig kétségbeesetten futkos törli a fejét, hogy miként lehetne valami életszertelent teremtenie. Fűhöz-fához kapkod, mindenkit tanácsért ostromol. Pedig milyen egyszerű: Tessék kitapintni a modern kozmetikát egy elsőrangú villámszaktikolában vagy személyesen, vagy levelezés útján. A személyes tanulás mindenestre jobb, de ha másképpen nem megy, megy levelezés útján is. Ezen ki-képzések által egyszerre meg fogja találni az utat, amely biztosan a boldogulás felé vezet. Természetesen ott csak azok fognak elérni, akik nemcsak kíváncsiak, hanem akarat-erővel bírók, hanem akik ha egyszer a fejükbe vették, hogy ők igazán elsőrangú, modern kozmetikusok akarnak lenni, akkor akaratjukat tüdőn-vízen keresztül viszik. Ezeknek nagyon rövid időn belül a kitarásuk busásan lesz díjazva. Tessék ingyenes magyar nyelvű felvilágosításokat kérni a következő címre: WIENER KOSMETIKUS HULE, Wien I. Ká:ntnerstrasse 21.

— Az autótulajdonosok figyelmébe. A pénzügyminiszter 123563 sz. rendelete értelmében az április—júliusi negyedévre esedékes autójárművek után fizetendő adók, fizetési határidője 1934 augusztus 15-ig meg van hosszabbítva. Felhívjuk az érdekelteket, hogy ezen határidőn belül rendezzék adótartozásukat, mert ellenkező esetben a törvény által előírt háromszoros büntetést fogják fizetni.

— Az állami osztályosajáték IV-ik osztálya huszár-eredményel (1934 augusztus 1—2) 1.000.000 lejt nyert 26350, 500.000 lejt nyert 31888, 300.000 lejt nyert 8909, 200.000 lejt nyert 30153, 100.000 lejt nye tek 5476, 22707 számok; 50000 lejt nyertek 45594 76587, 69200, 13327 számok; — 10.000 lejt nyertek 20999, 15802, 9000 lejt nyertek 69466, 71648 számok. 7000 lejt nyert 18556 5.500 lejt nyertek 9176, 11853, 12332, 15225, 16120, 17577, 17823, 18572, 20905, 48531, 66657, 71543, 71680 77057, 22586, 24578, 45492 számok. — Ezen kívül még ki-sorsolásra került 2418 különböző nyeremény 25000 lei és 5.500 lej között. — Közlemény: Az 1.000.000 lejt mozgójutalmak, amelyek a IV-ik osztály huzásának befejeztéig nem lettek kihuzva, az urnában maradnak az V-ik osztály huzására. Abban az esetben, ha ezeknek akár egy részüket, akár mind a négyet nem huzták volna ki az V-ik osztály huzásának befejeztéig akkor ezeket a mozgó jutalmakat közeledően azon számoknak juttatják, amelyeket erre a célra még külön kihuznak az urnából. (Rövéss Ernő főeljárásító közlése).

— A pénzügyminiszterium f. év július hó 30-án kelt 126.431 számú rendeletével megengedte, hogy az 1930 július hó 1-étől megnyitott hagytéki illetékek adóbonokkal fizetessenek, tekintet nélkül arra, hogy ezen fenti idő előtt megnyitott hagytékok után mikor lettek az illetékek kifizés Eddig csak az 1929 július hó 1-je előtt megnyitott hagytékok utáni illetékek voltak fizethetők adóbonokkal.

— Helyreigazítás. A múlt számunkban egy hír keretében arról írtunk, hogy a csatula—csatászegei közönségi előjáróság a hadirokkantakat közmunkára kötelezi. Mintán Dr. Csetea Valér főispán ezen híradásunk elolvasása után azonnal intézkedett és meggyőződést szerzett a hír valóságára felől, megjelent szerkesztőségünkben a csatula—csatászegei közönségi bíró. Egy nyilatkozatot hozott öt nagy rokkant aláírásával, amelyben kijelentik, hogy ők soha nem rendelték ki az előjáróság közmunkára. Ha hozzájárultak a közönségi bírónak a vitához azt rendelték nélkül saját érdekükből tették — fejezi be nyilatkozatát az öt rokkant. Mi szívesen helyreigazítunk. Nekünk öröm, ha nem forog fenn ez a térszem, amelyet az ögy érdekeségeképpen egy héttel ezelőtt a 'aonk szerkesztőségében, tanuk előtt éppen azon rokkantak pan szoltak. akiknek a neve a helyreigazító nyilatkozat főhelyére ékeskedik.

— Tragikus végű saárvérés. A másentea—másenteai közbirtokosság fát árvereztet, amelyen részve tek János István és Pál Ferenc odaváló lakosok is. Árverés közben, mintán János István többet ígért a fáról, mint Pál Ferenc, ez utóbbi fejszét kapott és János István úgy fejez vágta a faszta fokával, hogy azt élet-halál között kórházba szállították. A nyosan sebesült János István három napja még nem nyerte vissza eszméletét.

Szerkesztői üzenetek.

B. B. Sepeliszentgyörgy. Cikkét köszönöm. Jövő számunkban hozzuk.

P. G. A. Szatmár. Írását mindenkor szívesen látjuk. Kérem is hogy szeretettel hirdető gondolatait minél gyakrabban juttassa el lapunk olvasó közönségéhez.

Eladó épületes belsőség, mely áll két lakóház 3 szoba, konyha, kamra és mellékhelyiségekkel, minden elfogadható árárt. — Értékelési lehet Kálfa József par-testületi vendéglőssel, Csikszerezében. 1—

Regatul România.
Primăria oraşului Mercurea-Ciuc.
No. 296, 658, 1444, 1826—1934 cons.
Publicaţiune.

In ziua de 28 August 1934, la ora 10, în faţa comisiei de licitaţie, la Primăria oraşului Mercurea-Ciuc se va ţine a doua licitaţie publică pentru darea în antrepriză e executării lucrărilor următoare:

1. Spargerea pietrei în cantitate de cca 200 m. c. în valoarea estimativă de Lei 13.000. Timpul de executare va fi 40 zile, garanţia va fi suma de Lei 650 în numerar sau efecte de Stat.

2. Prelungirea şi complectarea conductului electric în diferite străzi ale oraşului în valoarea estimativă de Lei 16.000. Timpul de executare va fi 30 zile, garanţia va fi suma de 800 Lei în numerar, sau efecte de Stat.

3. Ridicarea casei servitorilor din curtea Primăriei, în valoare estimativă de Lei 12.000. Timpul de executare va fi 20 de zile. Garanţia va fi suma de Lei 600, în numerar sau efecte de Stat.

4. Executarea diferitelor lucrări şi reparaţiuni la clădirea Oficiului Poştal în valoarea estimativă de Lei 20.000. Timpul de executare va fi 30 zile. Garanţia va fi suma de Lei 1000.

Licitatiya se va ţine conform dispoziţiunilor legei asupra contabilităţii publice şi conform normelor apărute în Monitorul Oficial No. 127—1931.

Proiectul lucrărilor se poate vedea la serviciul tehnic al oraşului, între orele oficiose. Mercurea-Ciuc, la 3 August 1934.

Victor Faroga m. p., primar.

Ing. Gh. Gondos m. p., şeful serviciului tehnic.

Savanyu bort, főleg az 1933 évi termelésű savanykásizű bort kedvezően megadásit a
Répáti borviz
Kapható vendéglőkben és fűszerüzletekben.
Főraktár: Pototaky Jozsef Csikszereada.

Kiadó egy emeleti lakás,
azonnal elfoglalható, Csikszerezében, a Dócryvasúttal szemben. Érdeklődni lehet Dr. Sándor Gyulánál, a Gimnáziummal szemben.

SZESZBŐL KÉSZÜLT
GYÁRI ÉTEL-ECET
nagyban és kicsinyben kapható ecetraktáromban:
Gál István, Mercurea-Ciuc,
a Bucuresti szállóval átellenben.

Egy teljesen felszerelt favágógép eladó
esetleg egy 5 HP erős villanymotórral elcserélném, Botár Geza, Csiksomlyó.

FLIT
minden rovar biztos halála

FLIT KELL ÖNNEK ÉS NEM UTÁNNA!

Turisták!
Kirándulók!
Vadászok!

Minden alkalomra legjobb élelmiszer a RENDI-féle

ELSŐRENDÜ TÉLI SZALÁMI.

Jóság és minőség tekintetében kifogástalan.

Kapható: a RENDI-féle üzletben Csikszerezében.

Ugyanott: erdélyi juhturó, finom felvágottak, paprikás és fűtölt csemege szalonna és sonka bő választékban.

Vízonteladónak nagy árengedmény!

Háló, ebédlő és iroda berendezések
a leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig

melyen leszállított árrakkal
beszeresethők:

Nagy G. József asztalosnál, Zsögöd.
Megfelelő biztosíték mellett részletfizetésre is.

MODELL KALAPOK
tis raponként új formák olcsó árban, megtekinthetők

VENCZEL TANÁRNÉNÁL
Ugyanott készülnek mindenemű női kalapok elsőrendű anyag hosszadsával. Kalapok átalakítása a legrovidebb idő alatt.

Csikszereada, I. C. Bratianu (Gimnázium)-ucaa 112. sz., a Sörház közelében.